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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність. Контроль знань студентів, як один з обо - 

в"язкових елементів навчання у вищій школі, був глибоко про­

аналізований фахівцями сучасної педагогічної науки. Вагаточи- 

сельчі його проблеми відображено в працях науковців країн СНД 

/О.Г.Молібог, 1971; С.І.Архангельський, 1974, 1976; В.И„Беспа- 

лько, 1977; К.Г.Делікатний, 1983; Н.Ф.Тализіна, 198' В.С.Ава- 

несов, 1988 та інш./. Даючи характеристику і розкриваючи сут­

ність контролю знань, автори ьсихолого-педагогічних дослід­

жень найбільш значущою називають його діагностичну функцію. У 

вищій школі під діагностикою розуміють процес виявлення якос­

ті засвоєння студентами програмного матеріалу, сформованості 

вмінь та навичок, тобто ступеня їх професійної підготовленос­

ті. Разом з тим, результати діагностики в практично вдишім 

джерелом інформації, необхідної викладачам для внесення коре­

ктивів у навчальний процес. Для виконання цівї функції сиоте- 

ма контролю знань повинна мати точний вимірювач, котрий давав 

би науково обгрунтовані та об"вктивні результати, що піддають­

ся подальшій математичній обробці.

Традиційні методи контролу, усний та письмовий, мають 

ряд суттєвих недоліків, в силу яких, на думку вищезазначених 

фахівців вони не в таким вимірювачем. Одночасно, з урахуванням 

досвіду зарубіжної школи та передових вузів країн СНД, припус­

кається, що необхідні точність, відтворюваність та об'єктив­

ність результатів контролю може бути досягнута, якщо в якості 

інструменту вимірювання використовувати педагогічні тести, 

позбавлені багатьох недоліків, притаманних традиційним мето­

дам контролю.

Автори робіт, що присвячені проблемі вдосконалення конт­

ролю знань в галузі підготовки фахівців з фізичної культури
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і спорту, висловлюють аналогічну точку зору. Проте, літерату­

ра, яка в тій чи іншій мірі висвітлює питання застосування 

тестів в навчальному процесі інститутів фізичної культури 

/ІФК/, балується в основному на практичному досвіді викла­

дацької роботи і носить описувальний характер. В той хе час, 

відсутні науково обгрунтовані, підкріплені експериментальни­

ми даними методики та методичні рекомендації щодо створення 

тестів з урахуванням специфіки навчання в ІФК. Ця обставина 

робить їх гастосування на практиці обмежений і утруднює мож­

ливість підвищення процесу підготовки студентів на більш ви­

сокий рівень.

Вище викладене визначило актуальність роботи та дозволи­

ло висунути гіпотезу про та, що врахування закономірностей 

застосувишя тестів, розроблених з урахуванням специфіки фіз­

культурної освіти, дозволить підвищити об'єктивність і ТОЧ­

НІСТЬ /діагностичну спроможність/ вимірювання теоретичних 

знань студентів, можливості порівняння результатів контрола, 

а також його оперативність і дієвість в цілоцу.

Метою роботи в Едосконалення системи педагогічного конт­

ролю в ІФК на основі впровадження тестового методу перевірки 

*а оцінки знань студентів.

Задачі дослідження :

І/ Вивчити стан проблеми контролю знань студентів у ви­

щій школі і, зокрема, в інститутах фізичної культури.

2/ Розробити та обгрунтувати методику контролю знань 

студентів ІФК, яка враховує специфіку їх навчання і базується 

на застосуванні педагогічних тестів.

З/ Експериментально перевірити об'єктивність *«. ефектив­

ність запропонованої методики у порівнянні з традиційним ус­

ним методом контролю.

Наукова новітність. Вході проведених досліджень розроб-



лена методика створення і застосування неформальних тестів 

для контролю знань студентів Шї ; більш точно визначена кла­

сифікація і підходи до розробки тестових завдань ; повніше 

зивчекі закономірності застосування усного і тестового мето­

дів контролю, які характеризують їх об'єктивність та ефек­

тивність, а також можливості педагогічної інтерпретації /по­

рівняння/ результатів процедури вимірювання знань.

Практична і теоретична значимість та рівень впроваджен­

ня наукових розробок. Отримані у дослідженнях результати ста­

ли основою для розробки методики створення неформальних пе­

дагогічних тестів. Застосування тестів дозволило оптимізува- 

ти процедуру контролю теоретичних знань студентів ІФП і під­

вищити її якість. Це відображалось в оперативному отриманні 

об'єктивної інформації про навчальні досягнення студентів і 

факторну структуру їх знань. Підвищилась також мотивація і 

пізнавальна активність студентів львівського державного інс­

титуту фізичної культури /ДЦІФН/ та Івано-Франківського тех­

нікуму фізичної культури під час вивчення предметів курсу 

спеціалізації відповідно на кафедрі водних видів спорту та 

предметної комісії плавання. Використання шкали тестових ба­
л ів і Т-шкали, тобто багатобальних шкал, розширило можливос­
ті порівняння /педагогічної інтерпретації/ результатів конт­

ролю як в індивідуальному так і в соціальному аспектах і ст­

ворило умови для визначення рейтинговох оцінки професійної 

підготовленості студентів. Разом з тим, важливим е і те, що 

результати контролю дозволили викладачам вносити корективи в 

подальший хід навчального процесу.

Аггробапія роботи та декларація особистого внеску дисер­

танта у розробку наукових результа-гів, що виноситься на за­

хист. Конкретний внесок автора визначається самостійним вив­

ченням проблеми, розробкою нових та адаптуванням відомих
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методів аналізу закономірностей, які відображають об'єктив­

ність процедури контролю знань, накопиченням фактичного екс­

периментального матеріалу, його інтерпритацією, розробкою ме­

тодики створення неформальних педагогічних тестів та впровад­

женням результатів дослідження у практику. За темою дисерта­

ції опубліковано t> робіт, у їх числі стаття і тези, у яких 

участь автора є головною, як з точки зору проведення дослід­

жень, так й інтерпретації їх наслідків. За матеріалами дос­

ліджень зроблено 7 доповідей на міжнародних,республіканських 

та загальноінститутських конференціях Дисертація виконува­

лась відповідно до теми 3.1.1.12 "Система професійної діагно­

стики у сфері фізкультурної освіти" Зведеного плачу НДР Міні­

стерства України у справах молоді і спорту на І99І-І995 pp.

Основні положення, які виносяться на захист.

І/ тодика створення і застосування неформальних педа­

гогічних тестів, яка забезпечує змістовну і функціональну ва- 

лідність та надійність вимірювання.

2/ Високий ступінь об'єктивності та ефективності проце­

дури і результатів контролю теоретичних знань студентів 1ФК, 

який здійснюється за допомогою неформальних тестів успішності.

З/ Необхідність використання багатобальних інтервальних 

шкал, які забезпечують широкі можливості порівняння /педаго­

гічної інтерпуктації/ навчальних досягнень студентів.

Методологія та методи дослідження. В основу роботи пок­

ладено концепцію, згідно з якою "важливі спроби описання які­

сних явищ кількісними методами, оскільки це відкриває шлях 

для рикористання точних методів там, де вони ще не використо­

вувались в повній мірі". Іншими словами, проблема зводиться 

до проведення вимірювань, які необхідні педагогіці як інстру­

мент, за допомогою якого можна об"єктивно оцінювати резуль - 

тати навчального процесу, забезі*;чувати, його упорядкування і
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керування. Разом з тим, важливою умовою е оперативність от - 

римання такої інформації та активізація діяльності студентів. 

Враховуючи ці положення, для розв'язування поставлених у ро­

боті задач використовувався наступний комплекс методів дос­

лідження : І/ вивчення літературних джерел і документів ;

2/ спостереження; 3/ опитування; 4/ педагогічний експери­

мент; 5/ контроль засвоєння студентами знань та оцінка показ­

ників його об'єктивності; 6/ оцінка показників оперативності 

процедури контролю та активізації діяльності студентів; 7/тео- 

ретичний аналіз і синтез; 8/ методи математико-статистичної 

обробки даних.

Об"ект дослідження» Процедура педагогічного контролю за 

якістю засвоєння студентами 1ФК програмного матеріалу.

Предмет дослідження. Закономірності перевірки /виявлен­

ня і вимірювання/ та оцінки навчальних досягнень студен тів, 

які відображають особливості застосування усного і тестового 

методів контролю.

Організація досліджень. Дослідження проводились нами у 

два етапи.

Перший етап здійснювався у 1990-91 навчальному році і 

був спрямований на вивчення проблеми педагогічних вимірювань 

у вузах, розробку методики створення і застосування неформа­

льних тестів, її апробацію, виявлення недоліків і вдоскона­

лення.

Другий етап проходив у 1991-92 навчальному році і поля­

гав у проведенні педагогічного експерименту по виявленню за­

кономірностей об"ектмвності та ефективності процедури пере- . 

вірки та оцінки знань при застосуванні усного і тестового 

иётодгв контролю, 4 також вивченню можливостей порівняння 

результатів вимірювання. Експеримент не порупував природних 

умов навчального процесу і по своєму характеру буї послідов-



ник, тобто одна і та ж група піддослідних послідовно висту­

пала спочатку в якості контрольної, а потім експерименталь­

ної. У ролі піддослідних були студенти І-ІУ курсів ЛДіФК.які 

спеціалізувалися на кафедрі водних ввдів спорту. Всього в ек- 

сперименті взяло уасть 14 груп піддослідних із загальним 

числом 342 студенти.

Структура і об"єм роботи. Робота складається з вступу,

4 частин, висновків, практичних рекомендацій, заключения, 

списку використаної літератури та догчтків. Загальний об"єм 

роботи - 17В сторінок. Представлено 145 першоджерел. Текст 

роботи ілюстровано И5 таблицями, І малюнком та 4 додатками.

ОСНОЕНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Методика створення неформальних тестів

Як ласлідок вивчення проблеми педагогічних вимірювань 

було визначено, що на сьогоднішній день найоільш перспектив­

ним шляхом оптимізації процедури контролю знань е розробка і 

застосування формальних /тобто орієнтованих на співвідносну 

групу або критерії/ та неформальних тестів. Враховуючи особ­

ливості навчання в ІФК і методичні витрати створення тестів 

різного ввду, ми прийшли до переконання, що впровадження те­

стового методу в навчальний процес підготовки фахівців з фі­

зичної культури і спорту необхідно починати із застосування 

неформальних тестів успішності. На відміну від формальних те­

стів, неформальні не потребують великих методичних витрат і 

при певній підготовці можуть бути розроблені кожним виклада­

чем. Методика яку ми пропонуємо, складається з трьох етапів.

На першому здійснюється детальний курікулярний аналіз 

/інгенкамп К., І9УІ/ і структуруювання матеріалу, який під­

лягає контролю, що забезпечує змістовну валідність тестів.

Цей аналіз повинен базуватись на визначенні елементів зміс-
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ту теоретично! і практичної складової; Знання перших в по­

дальшому будуть перевірятися за- Допомогою тестування, а ос­

танніх - наприклад, на практичних заняттях. Крім того, для 

надання контролю в ебічнй'го характеру, р процесі аналізу ви­

являються, а потім відбиваються в тестових завданнях, рівні 

відтворення, розуміння та застосування вивченої інформгтії.

Другий етап полягає у конструювань!, підборі і розташу­

ванні тестових завдань. Ця робота здійснюється у співпр_ці з 

викладачами, котрі мають багатий досвід викладання, перевір­

ки та оцінки знань з тої чи іншої теми.

На третьому етапі здійснюється аналіз якості вимірюван­

ня. Але, на відміну від формальних тестів, цей етап має міс­

це не до, а після застосування неформальних тестів, його на­

явність забезпечує подальше вдосконалення і підвищення надій­

ності вимірювання. Цей аналіз повинен складались з визначен­

ня ступеню складності тестових завдань та показника коефіці­

єнту надійності тесту /за методом пудера-̂ічардсона/.

Аналіз показників об'єктивності процедури контролю 

знань

Для оцінки об'єктивності процедури контролю знань при 

використанні усного і тестового методів розглядались такі по­

казники: а/ об"ем навчального матеріа-у, що підлягав контро­

лю; б/ диференціююча спроможніг~гь результатів контролю;в/у»- 
годненість оцінок, виставлених різними викладачами /табл.І/

Об"ем навчального матеріалу, який піддавався контролю, 

реєструвався за кількістю питань /елементів змісту/, на які 

відповів або робив спробу від.ювісти кожен студент. Цей по­

казник виражався у процентах по відношенню до загальної кіль­

кості елементів змісту нявчалької теми. У процесі експеримен­

ту було виявлено, що під час семінарських занять, при усному
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опитуванні одного студеная, викладач контролює знання лише 

17,Ь % від загального обсягу теми. Із статистично! точхи зо­
ру, визначення оцінок на цій підставі лежить за межами віро­

гідності. Одночасно, в процесі тестування контролювались 

знання кожної з тем в повному об"емі. Таким чином, за даним 

показником тестовий метод контролю більше ніж у п"ять разів 

перевершує усний.

Таблиця І

Зміна показників об"єктивностх контролю знань 
студентів ІФК під впл зом тестового методу

Диференціююча спроможність результатів контролю оцінюва­

лась за кількістю груп, на які були розділені студенти при

* И даному випадку F -гран.» 244,0

Ознаки і показники 
об'єктивності

Експе-!Конт- ІДоля IF -роз- 
римен-ір̂пь- Івкла-Ірах.при 
тальніїні Іду. ' р-гран. 
групи Ігрупи Ів % і» 4,0

! ! I W

І. Обпєм навчального матеріалу, 
що контролюється : 
кількість елементів зміоту 
/в %/

ш 17,6 9У,4 І93і,а

П. Диференціююча спроможнірть 
результатів контролю :
І. Кількість груп оцінок при 

використанні властивих 
різним методам шкал /в %1: '60,6. Ї3,« 93,4 І7і, г

Z. Коефіцієнт варіації /в %/і 4^0 *4,4 63,kJ 20,6
3. Кількість груп оцінок при 

використанні традиційної 
шкали /в %/ 13,4 ІЗ,а, У,6 14,5*

Ш. Уніфікованість критеріїв ви­
значеній оцінок : 
узгодженість оцінок за кое­
фіцієнтом кореляції 1,0 0,57 «3,1 91,7



використанні різних методів іпкал оцінок. Її показники виз­

начались у процентах по відношенню до загальної кількості 

студентів групи, а також за величиною коефіцієнту варіації.В 

тих випадках, коли результати тестування були подані в тесто­

вих балах, їх диференціююча спроможність в 4,4 рази перевер­
шувала аналогічний показник резульгатів усного методу конт­

ролю. Разом з тим, при первооді тестових балів в оцінки тра­

диційної шкали була виявлена навіть дачка перевага результа­

тів усного методу, яку прете слід визнати невірогідною тому, 

що F-po3pax.<F-rpaH. Де свідчить про недоцільність переводу 

тестових балів в оцінки традиційної шкали тому, що зводиться 

нанівець одна з найважливіших переваг тестування.

Одночасно, розбіжності в показниках диференціюючої спро­

можності за коефіцієнтом варіації, який відображає варіювання 

ознак, що виражені в різних одиницях вимірювання, слід визна­

ти вірогідними /F-розрах.>Р-гран., табл.І/.

Ццним з окремих випадків прояву надійності, а отже і 

об'єктивності вимірювання, е узгодженість результатів конт­

ролю у різних суб"єктів. У нашому дослідженні відповіді сту­

дентів на семінарських заняттях і .естові бланки оцінювались, 

незалежно один від одного, двома викладачами, чий вік, стаж 

роботи і науковий ступінь були приблизно однакові. Узгодже­

ність виставлених ними оцінок визначалась коефіцієнтом коре­

ляції. ІІри тестуванні на всіх егапах контролю його показник 

складав Т = І, тоді як при використанні усного опитування - 

лт еХ = 0,Ь7, що свідчить тільки про середній ступінь узгод­

женості оцінок. Разом з тим, слід відзначити, що усні відпо­

віді різними викладачами у багатьох випадках були оцінені а 

розбіжністю в один бал.

з̂начення надійності вимірювання знань в ціло»-’/ свід­

чить, що її показники під час тестування на різних етапах

II
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контролю коливались в межах від задовільного до відмінного 

ступеня / Х ит від 0,73 до 0,94/. Спід також відзначити, що 

аналіз якості тестів, які використовувались на попередньому 

етапі дослідження та їх подальша корекція дозволили значно 

підвищити показники надійності на основному етапі.

При усному опитуванні визначення надійності вимірювання 

було неможливим. Але протягом експерименту розраховувались 
коефіцієнти кореляції оцінок студентів на семінарських занят­

тях з їх тестовими балами. Показники коефіцієнтів кореляції 

на різних етапах контролю змінювались в межах від X- = 0,41 
до % = 0,Ь0, що відображає лише слабкий взаємозв'язок. Одно­

часно, це доводить і низький ступінь надійності результатів 

усного методу контролю.

Показники об'єктивності перевірки та оцінки знань, які 

були розглянуті вище, в більшій мірі переконливі для викла­

дацького складу. Тому виникла необхідність виявити відношен­

ня студентів до різних методів контролю.

Як показали результати анкетування, в яке було залучено 

УІ респондента, більшість студентів сприймають тестовий ме­

тод контролю як об'єктивний у порівнянні з усним. Уніфікоза- 

ність умов контролю і критеріїв оцінювання, а також справед­

ливість своїх оцінок при тестуванні позитивно охарактеризу­

вали відповідно cs4, 100, Ьб % студентів, а при усному меюді 
контролю - тільки 12 %. Думка студентів про вплив документаль­
ності фіксування результатів контролю на його об'єктивність 

була такою : 84 f, з них вважає, що наявність документальнос­
ті сприяє об’єктивності тестування, а її відсутність робить 

процедуру усної перевірки та оцінки знань суб'єктивною. Крім 

того, в питанні про надання переваги тому чи іншому методу 

roTwpojBo 96 % спитаних студентів висловились на користь тес­
тування.



ІЗ

Необхідно відзначити, що у відповідях студентів на пи­

тання анкети е деякі протиріччя. Наприклад, 100 % з шс: вва­
жають критерії оцінювання при тестуванні уніфікованими, тоб­

то однаковими для всіх, і лише Ьб % сприймають свої оцінки 
як справедливі, можна припустити, що справедливість асоцію­

ється у студентів в більшій мірі з позитивною оцінкою, і це 

е причиною декотрої суб"єктизяості їх точки зору.

В цілому результати педагогічного експерименту свідчать 

про те, що за показниками об'єктивності процедури перевірки 

та оцінки знань, тестування значно перевершує усни' кетод 

контролю.

Аналіз показників ефективності процедури контролю знань

Ефективність процедури контролю знань оцінювалась як 

спроможність забезпечення оперативності перевірки та активі­

зації діяльності студентів к процесі контролю. Для отримання 

порівняльних даних розраховувався середній час контролю од­

ного студента та реєструвалась кількість активних учасників 

перевірки знань на семінарських заняттях, а також під час 

тестування. Залежність цих показників від методу контролю 

відображено у таблиці Z.
Для розрахунку середнього часу контролю одного студента 

в процесі педагогічних спостережень на семінарських заняттях

і під час тестування реєструвались загальний час контролю і 

кількість студенті̂, які були піддані перевірці знань. Се­

редній показник даної ознаки складав приблизно І ,а 4 хе. для 
тестового і Ь,Ь4 хв. для усного методу контролю. Таким чином 

середній час контролю одного студента при тестуьлні майжє в 

сім разів кенпиЯ.

Активізація діяльності студент і г: розглядалась няга як 

мскливіоть залучання у процедуру контролю знань якнайбільшої



кількості студентів. Для отримання кількісних показників да­

ної ознаки, в процгсі занять, кожні п"ять хвилин, реєструва­

лось число студентів, які брали активну участь у процедурі 

перевірки знань. Необхідно відзначити, що на семінарських 

заняттях в це число включались не тільки ті студенти,що від­

повідали, але й ті, що уважно слухали відповідь, доповнюва­

ли її або самі давали питання. Отримані показники виражались 

у процентах по відношенню до загальної кількості присутніх 

нь занятті студентів. В експериментальних групах названий 

показник складав майже У9 %, а в контрольних - лише біля 
35$, що майже в 3 рази менше. Це, в свою чергу, доводить, 

що тестування значно більше активізує діяльність студентів, 

під час перевірки знань, ніж усний метод.
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Зміна показників ефективності процедури контролю знань 
студентів ІФК під впливом тестового методу

Крім того, за показниками середнього часу, контролю од­

ного студента, розраховувався виграш у часі при використанні 

різних методів перевірки та оцінки знань. На всіх етапах кон­

тролю даний показник становив 7,35. Це свідчить про те, що у

Таблиця 2

Ознаки і показники 
ефективності

!Ексгіе-.Кбнт- 
іримен- роль- 
‘тальніїні 
!групи (Групи

1 !

ГДоля
вкла-

|В %

!

-розрах. 
при F 
Ігран. =
,= 4,о для 
!р=0,05 
І

І. Оперативність контролю : 
середній час контролю 
одного студента /в хв./ І, «44 а,64 94,60 208,УО

П, Активізація діяльнссті 
студентів :
кількість студентів, які 
приймали активну участь 
у перевірці знань /в %/ 98,60 34,УУ УУ,ІО І30И.60



випадках перевірки знань всіх представників навчальної гру­

пи, тестування, у порівнянні з усним методом контролю, дозво­

ляє більше ніж у сім разів скоротити витрати часу.

Переваги тестового методу контролю, що подані вище, по­

яснюються особливостями його (застосування. Ікщо під час усно­

го опитування студентів їх знання перевіряються послідовно, 

то під час тестування цей процед здійснюється паралельно. Та­

ка особливість тестового методу дозволяє за один і той же 

час .іроконтролювати будь-яку кількість студентів, і обмежен­

ням можуть стати лише розміри аудиторії, а у випадку автома­

тизованого режиц; перевірки я забезпеченніctj> технічни-ш за­

собами контролю.

Аналіз можливостей порівняння результатіэ контролю

Важливою рисою і показником об'єктивності результатів 

контролю є можливість їх порівняння. Порівняння передбачає 

співвідношення досягнень одного і того ж студента на різних 

етапах навчання з плином часу, а також досягнень всіх сту­

дентів між собою, наприклад, в масштабах групи на кожному з 

етапів контролю. Таким чином, мають місце два аспекти порів­

няння : індивідуальне і соціальне, прім того, у багатьох ви­

падках викладачам необхідно порівняти сукупні досягнення 

студентів груди й тим, щоб мати уяву про динаміку придбання 

необхідних знань, або, іншими словами : що засвоєно краще, а 

що гірше. Для того, щоб можна було оцінити ці сторони спів­

відношення, велика частина педагогічного експерименту /чоти­

ри етапи контрато/ проводилась із майже незмінним континген­

том студентів*. Незначні зміни його складу були о-'умовлені 

об'єктивними причинами /виключення з інституту, академічні 

відпустки і повернення з них та іня./. Тому аналіз можливос­

тей порівняння результатів контролю здійснювався, кк правило,
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за оцінками 21 студента, які брали уча ?ь у перевірці знань 

на всіх чотирьох етапах.

Так, пі̂ час семінарських занять, за допомогою усного 

методу контролю з чотирьох тем програмного матеріалу були пе­

ревірені знання відповідно 39,-3* 66,7; 7И і 5И % студентів, і 

лише троє з них отримали оцінка з усіх тем. Таке положення не 

дає викладачу змогу отри .ати повну уяву про індивідуальні до­

сягнення студентів, а такок про- Ш місце по відношенню до ін­

ші.»: членів групи. Кпім того, традиційна шкала оцінок* в кра­

щому випадку, розділяє студентів тільки на чотири групи і  не 
відображає різниці в знаннях кожного з них« Таким чшйму по**- 

рівняння результатів контролю ускладнено як в індивідуально—• 

му, так і в соціальному плані.

ь той же час, застосування тестового методу контролю 

дозволило охопити перевіркою знань всіх представників нав­

чальної групи, що в свою чергу, значно розширило можливості 

пс.івняння наслідків перевірки, Результати тестування вияви­

лись достатньо інформативними для співвідношення досягнень 

студентів між собою нр. кожному з етапів контролю тому, що 

шкала тестових балів характеризується значно більш ьксокою 

диференціюючою спроможністю у порівняні'' з традиційною шка­

лою оцінок.

Проте, для порівняння результатів тестування на різних 

етапах контролю, внаслідок того, що тести складались з різної 

кіл* чості завдань, необхідно було перевести тестові бали в 

єдину шкалу оцінок. Спочатку нами була використана традицій­

на чотирьохбальна шкала. Таке перетворею-я тільки в незнач­

ній мірі відобразило індивідуальну динаміку набуття знань, 

але, на відміну від оцінок усної перевірки, дозволило вияви­

ти зміни в цілісних досягненнях групи з різних тем. Так, се­

редні оцінки за наслідками тестування склали відповідно 2,29;
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2,32; 2,ИВ та 2,96 бала. Ццнофакт орний дисперсійний аналіз 

підтвердив вірогідність їх відмінностей. Нк свідчать наведені 

показники, від одного етапу контролю до другого, якість знань 

студентів підвищувалась. Одночасно слід відзначити, що сту­

денти недостаньо підготовлені до тих високих вимог, які ви­

суває тестовий метод до їх знань. Про це свідчить велика кіль­

кість негативних оцінок на пертих двох етапах контролю. Але 

середні оцінки третього і четвертого етапів доводять, що сту­

денти досить швидко можуть пристосовуватись до нових умов.

Зміна середніх оцінок в бік їх збільшення доводить, на наш 

погляд, і той факт, що тейтовий метод контролю активізує піз­

навальну діяльність студентів-.

Обмежені можливості Порівняння наслідків перевірки знань 

в індивідуальному плані пояснюються слабкою диференціюючою 

спроможністю традиційної чотирьохбальної шкали і зайвий раз 

свідчать про те» що переводити тестові бали в її оцінки є не­

доцільним.

В практиці застосувашя тестового методу контролю, бали, 

набрані студентами, як гфавило, переводяться в одну із стандар­

тизованих шкал» В нашому дослідженні булй 'використана Т-шкала, 
тому що її величини мають цілісні і додатні значення. Таке пе­

ретворення дозволяє вййвйти навіть мінімальні індивідуальні 

розбіжності в знаннях окремих тем навчального матеріалу і по­

будувати профіль обізнаності будь-якого студента.

Таким Чинбм» проведене нами дослідження дозодить безпе­

речні переваги застосування тестового методу контролю знань__

студентів ІФк» І »*НБ ім. В. Стеф̂аик
АН України

в и с н о в к и  І
І. В оснЬві реалізації навчальної, виховної та керівної 

функцій педагогічного контролю лежать результати діагностики.
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найбільш об'єктивним. і̂трументом якої в теперішній час е те­

стування. Виходячи з , вдосконалення системи контролю 

знань студентів вузів повинно здійснюватись в напрямку її 

об'єктивізації за рахунок більш широкого використання педаго­

гічних тестів.

а . враховуючи специфіку навчання,, а також особливості 

методики створення формальних тестів, впровадження об'єктив­

них методів контролю в навчальний процес ІФК необхідно почина­

ти із застосування неформальних тестів успішності.

3. Методика створення неформальних тестів повинна скла­

датися з трьох етапів.

Bran курікулярного аналізу, в процесі якого визначаються 

елементи теоретичної складової знань, які підлягають контролю 

та рівні їх засвоєння, забезпечує змістовну валідність тесту 

та всебічний характер перевірки.

На етапі конструювання, підбору та розташування тестових 

завдань особлива увага приділяється стислості, загальнозрозу­

мілості та однозначності їх формулювань, а також формулювань 

еталонів правильної відповіді, що в значній мірі забезпечує 

уніфіковані /однакові для всіх/ умови контролю і критерії 

оцінювання навчальних досягнень студентів.

Етап аналізу якості вимірювання, який мав місце після 

застосування тестів і складається з визначення ступеня склад­

ності тестових завдань та розрахунку коефіцієнта надійності 

теста в цілому, створює необхідні умови для його подальшого 

вдос конапения.

4. Застосування неформальних тестів для тематичного кон­

тролю теоретичних знань студентів ІФК у порівнянні з найбільш 

розповсюдженим традиційним усним опитуванням на семінарських 

заняттях має ряд суттєвим переваг, до яких треба віднести :

а/ можливість перевірки знань студентів у повному обся-
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зЬ Як свідчать результати дослідження, в процесі усного опи­

тування одного студента під час семінарських занять в серед­

ньому контролюється засвоєння ним 17,6 % програмного матеріа­
лу, що більше ніж у Ь разів поступається тестуванню;

б/ високий ступінь диференціюючої спроможності результа­

тів контролю, який полягає у більш ніж 4-кратній перевазі шка­

ли тестових балів над традиційною шкалою оцінок;

в/ забезпечення уніфікованих /однакових/ критеріїв оці­

нювання, про що свідчать коефіцієнти кореляції /Х= І/, які 

відображають ступінь узгодженості оцінок, виставлених студен­

там за підсумками тестування різними викладачами. Нри усному 

опитуванні аналогічний показник склав лише и,Ь7, що доводить 

суттєві розбіжності у критеріях, яких дотримувались різні 

викладачі, та імовірність отримання студентами випадкових 

/необгрунтовано завищених або занижених/ оцінок;

г/ забезпечення уніфікованих /однакових/ умов процедури 

контролю. Це досягається завдяки тому, що під час перевірки 

знань для всіх студентів групи пропонуються однакові тестові 

завдання, а час, який відводиться на контроль, розраховуєть­

ся таким чином, щоб швидкість протікання розумових процесів 

не мала впливу на його результати. Як свідчить опитування, 

більшість респондентів /04 %/ вважає, що умови контролю при 
тестуванні є однаковими для всіх членів студентської групи ;

д/ документальність результатів контролю, яка на думку 

И4 % студентів забезпечує об'єктивність перевірки та оцінки 
знань в цілому;

є/ оперативність процедури контролю, яка полягав у мож­

ливості за короткий час перевірити знання великої кількості 

студентів. Отримані дані свідчать, що тестування у порівнян­

ні з усним методом контролю при повноцу охопленні групи сту­

дентів зменшує час контролю більше ніж у сім разів ;
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ж/ активізація діяльності студентів під час контролю їх 

знань. Тестування дозволяє залучити в процедуру контролю прак­

тично всіх членів групи, в той час як усний метод - лише біля 

35 %.
Переваги тестового методу, які подані вище, в значній 

мірі підвищують об'єктивність результатів контролю, а також 

ефективність і дієвість процедури перевірки та оцінки знань 

студентів в цілому.

5. В процесі експерименту була виявлена зацікавленість 

більшості студентів /96 % із загальної кількості опитаних/ в 
об"ективній перевірці та оцінці їх знань за допомогою педа­

гогічних тестів. Проте, в силу різних суб'єктивних причин, 

лише 56 % студентів вважали свої оцінки, визначені за під­
сумками тестування, справедливими.

6. Застосування тестової методйки контролю знань значно 

розширює можливості порівняльного аналізу успішності сту­

дентів. Високий ступінь диференціюючої спроможності резуль­

татів контролю та використання інтервальної шкали оцінок 

дозволяє порівнювати досягнення членів студентської групи з 

різних тем програмного матеріалу та виявити індивідуальну ди­

наміку засвоєння ними знань. Ця обставина може бути викорис­

тана для визначення нахилів студентів і профілів їх обізна­

ності та виробки об'єктивних рекомендацій щодо професійної 

орієнтації випускників інституту.

7. Розроблена нами методика, що базується на детальному 

аналізі та структуруюванні програмного матеріалу, який підля­

гає контролю, за двома складовими /теоретичній і практичній/, 

дозволяє створити валідні за змістом і надійні з точки зору 

теорії вимірювань /коефіцієнти надійності від "Сит * 0,73 до 

Х,сг - 0,94/ неформальні тести успішності, які в стислі тер­
міни можуть бути впроваджені в навчальний процес інститутів
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або технікумів фізичної культури.
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Защищается диссертация в которой содержатся теоретичес­

кие исследования, отражающие проблему педагогически* измере­

ний и пути е? решения, методику создания и применения нефор­

мальных тестов, а также результаты сравнительного педагоги­

ческого эксперимента. Установлено, что применение неформаль­

ных тестов для проверки и оценки теоретических знаний сту­

дентов позволяет значительно повысить объективность и эффек­

тивность процедуры контроля по сравнению с устным опросом.
I

Осуществлено внедрение предложенной методики я учебный про­

цесс Львовского государственного института фиэ.гческой куль­

туры и Ивано-Франковского техникума физической культуры.
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